FICHES DE CALCUL

Classe de 2d¢
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Fiche de calcul n° 1
Nombres relatifs

Effectuer les calculs suivants puis vérifier a l’aide de la calculatrice

L. (=3)+(-98) 3. (=3)+ (+5) 5. (=7) = (+13)

2. (+5) = (+3) 4. (=3) = (-3) 6. (+5) + (+8)
BJ Effectuer les calculs suivants puis vérifier a I'aide de la calculatrice

1.2—-745-4-9 3. =249—-(347) 5. (=34+2)+(-6+3)—4

2.24+3-(5-9) 4. 5-6+(4-5) 6. 3+2)+(3-(4-7))—2
Effectuer les calculs suivants puis vérifier & 1’aide de la calculatrice

1. (—2)x3 3. 5x (=5H) 5. 2% (—1) x (—1)

2. =4 x (-3) 4. —1 x (=2) 6. —3x(—2) x(-2)
Effectuer les calculs suivants puis vérifier & 1’aide de la calculatrice

I =3+ (-2) x5 3. (9—-13) x (-2) 5. (7T—12) x (-8 +14)

2. —4x(=3)+6 4. 14 -5 x (-2) 6. (3+(=5) x2)x(-1)

Effectuer les calculs suivants puis vérifier a l’aide de la calculatrice

10 21 12
P— 3. — = 5. —2x 2
5 7 * Ty
6 -8 15
— 4. 6. 3% 2 —4
S —4 “ 5

[ Effectuer les calculs suivants puis vérifier a I'aide de la calculatrice

—2 — (—4) 5 T—T7x5 —7x(=3) = (=3) x (=5)

1. D .
6—-7 6x2+5 124 (=3)—2

Sachant que le produit de deux nombres A et B est positif et que leur somme est négative, quelles
sont les signes de A et B?

Bl La difference a — b est égale a 12. On augmente a de 3 et on diminue b de 4. Que vaut la différence
de ces deux nouveaux nombres?



Fiche de calcul n° 2
Fractions

Simplifier au maximum chaque fraction afin d’obtenir sa forme irréductible

L2 1 B 7.
12 30 36
25 30 30

2. — L L
45 g 54 8 120
27 55 100

3. 36 6. 33 9. 2000

Effectuer les calculs suivants en commencant par simplifier au maximum puis donner le résultat
sous forme de fraction irréductible

9 14 6 3 17 5 4
1. o x — 3. = X — 5. — X = X —
7 15 5 4 8 6 17
7T 1 T 3 4 17 9 7 64
2. =X — 4, = X — X = 6. —— X o X = X =
8 14 8 14 9 81 8 34 70
Effectuer les calculs suivants en donnant le résultat sous forme de fraction irréductible
L2gd 6. 22 2o d 16. 222
3 3 15 15 16 4 6 9
7 8 13 6 37 9 5 2
2. 4= e 12. 2= -2 17. — — =
5 * 5 ‘ 10 * 5 16 4 ’ 12 15
13 3 6 1 3 2 15 10
3'Z+Z 8.5 - 13'1+6 18'%_ﬂ
12 6 5 7 2 3 5 3
4, — — - 9. -+ — 14, — 4+ — 19. —+ -
5 5 6 24 15 * 20 6 * 5
1 4 4
5. B2 10, 2- 2 15, 22 20, 2020
T 7 7 14 12 8 100 800
Effectuer les calculs suivants en donnant le résultat sous forme de fraction irréductible
5 1 3 5 8 35 5 6 1
1. =+ =4+ - Z_ = el 5w — =
6271 5 (7 14>X6 1210 8
1,14 6 1210 1 <3 8)
2 -4 — X — 4. 24 = x — 6. o x|g—35)*1
ZRERT MEERE 27 \8 3

Effectuer les calculs suivants en donnant le résultat sous forme de fraction irréductible

3 5
b5 s 9 . ots
5 ﬂ 3_i
—15 10
5 3 15 6
-5 n 5 5 qQ By 4
15 6 2 12 12 33



Fiche de calcul n° 3
Racines carrées

Effectuer les calculs suivants

1. VO 4. /9 7. V36 10. V5%
2. V1 5. V16 8. \/(—6)2 11. 2¢/4
3. V4 6. V25 9. VI1° 12. 2¢/81
Déterminer les valeurs exactes
1. V72 + 32 5. V7 x V6 8. VI8 x 9 " V3 x /30
L V2x V3
2. 169 x 144 /15 9. 34
6. — 12. V125
3. V169 — /144 V5 v 2
10. —_— 13 \/ﬁ §
4. /169 — 144 7. V16 +9 V2 ' “\ 1
Ecrire sous la forme av/b
1. V50 5. v50 + V8 + 18 9. /8 —+/32+50
2. /200 6. V27 — V12 + /300
10. 5v/48 — 24/75 + 7+/108
3. V147 7. /80 + 545
4. /54 8. 2¢/72 — 3v/50 11. —5v28 + 3112 + 2v/175

Simplifier sous forme de fraction irréductible

e . |5 2 / - 85
V9 SV 25 7 - 3v/20
2 ! 4 oviz 6. —— 8 2 X V30
V16 C2V3 ' \/ V42 Va5
Ecrire sans racine carrée au dénominateur les fractions suivantes
1. 2 2. L 3. _3 4. 1
1-v2 V3 +2 T+2v2 V5 - V2



Fiche de calcul n° 4
Puissances

Simplifier I’écriture des expressions suivantes

9 - 42 58 3
1. 102 x 10 5. (10%) 10. %5 13. %5
2. 10M x 102! 6. (10%)
- 5 131
. %)4 7.3%x3 11. EFid 14. 32 x 52
N 8. 7P x 7 -
10 7
4. 1014 9 1213 X 125 12 F 15 43 X 53

PA Effectuer les calculs suivants

1. 102 x 107! x 1072 5 1077 5. (102 x 107%)2 x 10~*
S 1077
3
, 10°x107° , 1070t 6. 10
S TIE S TIE (10-2)*

Simplifier I’écriture des expressions suivantes

1 7% 77 4. 8% x 83 x 872 2 sty D 2*
’ 9 2
L 24 x 910 g 9. —L
2. 5x5 5. g 2
2t 5 79

3.3 %9 6. 2% x (2 x )2 = Ry

Simplifier I’écriture des expressions suivantes

1. (=7)2 x (=7)* 6. <§)2 y <_1;>2

2. (—5)3 x 23
- —32 x (=3)3 x 3°
3. ((-3)%)° S B x (-3)
58 % (513)2

2 _A\3
4. 42 x (—4) 8. 5 25 x (357
5 (5)3 9 109 x 63

2 T 254 x 3 x 21



Fiche de calcul n° 5

Réduire les expressions suivantes

Développer et réduire les expressions suivantes

Développer et réduire les expressions suivantes

1.

2.

St w

No v e W N

Développer et

réduire

. —114+z2z-6

3z —5— (22— 2)
—5+ (22 + 3)

5z — (3 — 4a)
(z—4)—6
—(=3z— 1)+ (z —3)

22(x — 3)

(5x +2) x 4z

(x+1)(4—2)

(x —2)(3z — 1)

3z(2+ ) —1

—2z(z —4) — (22 - 1)

(z +3)(2z — 1) — 32(2z + 5)

1 1

10.

11.

10.

11.

12.

13.

8z — (bx +2) + (3 — 4x)

(322 +8) — (21 + 2?)

. 17z — (52 + 9 — 4x)

(42? + 72 + 21) — (2% + 22 — 13)

— (62 —7) + (322 — 4z) + 2*

(92 — 7)(9z — 7)

2z —5)(z + 1) + T2(2 — 2)

(42 + 1)(4z — 1) — (32 + 2) x 4z
(22 — 1)(22 + 3)

22(z — 6)(3x — 2)

23— (v +3)(4 - 522) -5




Fiche de calcul n°® 6
Identités remarquables

Développer les expressions suivantes en utilisant la premiére identité remarquable

1. (z+1)?2 3. (v +6)? 5. (3z + 3)?

2. (2z + 3)? 4. (5r +1)? 6. (6x +1)2
Développer les expressions suivantes en utilisant la deuxiéme identité remarquable

1. (z—2)? 3. (3x —1)? 5. (3x —2)?

2. (v —3)? 4. (5x —1)? 6. (6 —1)2
B Développer les expressions suivantes en utilisant la troisiéme identité remarquable

1. (x42)(x—2) 3. (22 —3)(2z +3) 5. 2z +2)(2z — 2)

2. (z+1)(z—1) 4. (3 —4x)(3+ 4x) 6. (3 —5x)(3+ 5x)

Développer les expressions suivantes en utilisant 'identité remarquable adaptée

1. 3z +2)? 4. (2 — 5)? 7. (5z — 3)?
2. (22 —4)(2z +4) 5. (3z + 8)(3z — 8)? 8. (2+ x)?
3. (6 —Tx)? 6. (x+4)2 9. (1—2z)(1+ 2z)

Développer et réduire les expressions suivantes

1 (V11 +4)? 4. (V3 —6)?
2. (2v6 —17)? 5. (5v/12 — 61/5)2
3. (4—9v2)? 6. (V13 +4)(/13 —4)

[l Montrer que E et F sont des nombres entiers

1. E=(VT+V2)(VT-V?2)

[\]

. F=(2v3-3)(2v3+3)

On considere deux nombres réels positifs = et y.

r+y

Comparer les nombres

et /zy.



Fiche de calcul n® 7

Factoriser

Factoriser chaque expression

1. 922 — 5z

2. 6x+9

3. 56 — 8

4. 152 — 10

5. Tw? — 21z

6. 1222 — 14z

7. 392 4 2622

8. 50z + 2z + 10

9. 27x2% — 27z + 27

10.
11.
12.
13. =
14.
15.
16.
17.

18.

2724 — 1823 — 1522

5(x+1)+

)
(x+4)(x —

z(r +1)
6)+ (—1+z)(x—6)

(x+5) + 23z — 2)

5z +4)(z
(

(
(
(z + 3)?
(6—

—2)+ (5x +4)(8 — 3z)

r+4)2x —7) 4 3z(x + 4)

+ (z+3)(—22+9)

z)(3x — 11) + (3z — 11)?

T3 + 1422 + 21x

Factoriser chaque expression en utilisant une identité remarquable

1. 22 +8x+16
2. 4 — 22

3. (+2)2-16
4. (z+1)2-9

5. 922 4+ 12z + 4
6. 22 — 10x + 25

7. 22 -1

B Factoriser chaque expression
1L (2 —2)(3z —2) + 922 — 122 + 4

2. (x+2)Bzx+2) -2z -1

8. 100x2 + 140z + 49

9.

10.

11.

12.

13.

2522 — 50z + 25

42 — 1

P
9
2

$2

1
4
1
9

15"
)

(22 +1)2 —

ool
25

(22 — 1)2

3. (x+ 122 +3x+1)+z+1

4. (z+3)(4x —5) — 6z — 18

On considére I'expression A(z) = 22 + 8x + 15 définie pour tout réel x.

1. Montrer que A(z) = (z +4) —

2. Montrer que A(z) = (x + 3)(x + 5).

3. En choisissant la forme de A(z) la plus adaptée, calculer :




Fiche de calcul n° 8

Résolution d’équations

Résoudre les équations suivantes

l.z—8=0 6. 1lx+1=0 11. 2432 =7—-3z
2.6—z=4 7. 2z —10=11 12. 11z +3 =8z +7
3. —2z = -8 8. 3(z+7)=9 13. 3(x — 2) = 6(z + 4)
4.3c4+7=0 9.3z +7=x—1 14. 3(x+7) =4z +9
5.2-3x=0 10 6 —x=x+14 15. 2(x —4) =Tz —2

E Résoudre les équations suivantes

5 4 z 3 1 3 2
l.o——=—2 4. — =-— -r— ===
TTAT3 54 TITTRTs
7 5 x 7 1 5
2. =5 5, = =— 8. —xr—2=—
T3 776 16" g
1 2 Tr 1 3 5 8
3T rEg 05 =1 St T T
Résoudre les équations suivantes en utilisant la régle du produit nul
L. (z43)(x—=T7)=0 4. (T—2)(x—7)=0 7. 422 +8x4+2=0
2. (22 —3)(x+6)=0 5 bz +1)(8—x)=0 8. 2522 — 30z +3=0
3.2(z+1)=0 6. 22(3z +2)(3z —1) =0 9. 22-9=0
Résoudre les équations suivantes
1. (z+3)?2=2(z—2) 3. (2x — 3)? = 2z(22 — 3)
2 1 1 z?
2. - =—(x— 4. —(x —2 2)=— -1
5x+8 3(33 7) 2(36 )(x+2) 5

Résoudre les équations suivantes

39372_1 3 5*1‘_{_2_0
z+1 2 Tx+2 3
T+ 6 r—3 T 2z

. = 4.
20 + 1 2c — 2

_ -0
r+5 2x+3

m Existe-t-il trois nombres consécutifs dont la somme vaut 25207



Fiche de calcul n° 9

Résolution d’'inéquations

Résoudre les équations suivantes et donner ’ensemble des solutions sous la forme d’intervalles

1. o4+7<12 6. —10z <5 11. 2 — 42 <3

2. 54+x< -9 7.2z +1>3 12. 7x +3 > 2x —5

3. . —51>30 8. 3r—-2<7 13. 52 —3<8x—6
4. 3z <12 9. —5x+%23 14. 5(z +11) > —6

5. Tz > 14 10. 2—z<5 15. =5z 43> 2(z — 5)

E Résoudre les équations suivantes et donner ’ensemble des solutions sous la forme d’intervalles

3 5 3 1
1 5 1 5 1

2 x> 41— (22 +13) > 2(z+1) — = (52 — 2
18> 3( T+ )_6(x+ ) 6( x—2)

B Apreés avoir ajouté 5 au triple d’'un nombre, on obtient un nombre négatif. Que peut-on dire du
nombre choisi au départ ?

Les dépenses d’un service hospitalier sont de deux types : les charges fixes qui s’élévent a 1500
euros et les charges variables qui s’élévent & 300 euros par patient.

1. Ecrire, en fonction du nombre x de patients, le montant des dépenses du service hospitalier.

2. Le service a dépensé 6900 euros. Combien de patients a-t-il soignés?

Résoudre les équations suivantes et donner ’ensemble des solutions sous la forme d’intervalles
L (z+5)(x+3)>@+1)%2—(z-1) 3. 8z — 67 < 9V7—3x
2. —(2r —1)2< —4(z+1)(z —1) 4. V2(x — 7V/2) > —3(2 + 5v/22)

10



Fiche de calcul n°® 10
Systemes d’équations

Soit le systéme { 32 i iz z IO . Montrer que (2;1) est solution de ce systéme et retrouver ce

résultat par substitution.

Résoudre les systémes d’équations suivants par substitution.

1 3z +4y = 2 4 Tr+4y = =5
' 2e—y = 5~ x+3y = 9
9 2z +3y = 13 20 — 3y = -2
|l —x—4y = 21 ° 20 +1by = 7
r—3y = 2 6 dor+3y = 8
20Ty = 6 ° | 2x—-4y = -2~
= — 2 =7
Soit le systéeme { gi i— ZZ _ L . Vérifier que <17; 17) est une solution de ce systéeme et

retrouver ce résultat par combinaison.

Résoudre les systémes d’équations suivants par combinaison.

3r—>5y = 5 3zx+by = 2
de+T7y = -7 br+2y = —1°
20 +3y = 6 5 3r—5y = -1
bx+Ty = 9° | 3z+Ty = 4
2045y = 7 6 3r —2y = -—18
3r+4y = -3° "l 9x+10y = -6

Résoudre les systémes d’équations suivants en utilisant I'une ou 'autre méthode

1 T—2y = —5 3 S5+ 6y = -2

Sl Tx+10y = 1 |l 10243y = -7
9 5c4+95y = 5 4 dr+4y = 13

Tl 3x—Ty = —2° |l 22—Ty = 31°

m Parmi les 1500 éléves que compte un lycée, 455 d’entre eux vont visiter le chateau de Versailles.
Ce groupe de 455 éléves représente 28% des filles et 32% des gargons de 1’établissement.

Combien y a-t-il de filles et de garcons dans ce lycée?

Résoudre les systemes d’équations & trois inconnues

r+y = 959 ST +2y+T72 = 2
1. r+2z = 75 . 2. 2r4+y—3z = 7.
y+z = 32 T+2y+z = 4
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